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調 査 概 要

�　調査目的

新型コロナウイルス感染拡大を受け、採用活動のオンライン化を推進する企業が急増し、新卒者の就職活動事情は大きく
変化しました。本調査では、����年度新卒の就活生�,���名を対象に、就職活動におけるオンライン化の実態についてア
ンケート調査を実施しました。

�　調査対象

����年�月末卒業予定の就活生（有効回答n=����）

�　調査方法

Webアンケート調査

�　調査項目

�　調査期間

����年�月��日～�月��日

応募社数、企業説明会参加社数、面接を受けた者数

新型コロナウイルス感染症の影響

企業エントリー方法

企業説明会・面接の開催方法

オンライン面接で困ったこと

オンライン面接で使用したツール

オンラインと対面のどちらを希望するか

オンライン面接のメリット、デメリット

対面面接のメリット、デメリット

企業のオンライン対応状況が応募意欲に与える影響

オンライン面接に期待すること

在宅で面接対応する面接官の印象

リモートワーク推奨が志望度に与える影響
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Ⅰ.  まとめ



Copyright Ⓒ ZENKIGEN Inc.

調 査 結 果 のまとめ

����年�月卒の就活生

コロナが就職活動に与えた影響は「面接が対面からオンラインに変更された」約��％

����年度新卒就活生のオンライン経験は約��％

使用したことのあるオンライン面接ツール　�位は「Zoom」約��％

企業説明会や�次面接など初期選考過程のオンライン希望は約�割、半数は対面希望

最終面接は対面希望約��％

オンラインのメリット �位「移動時間や交通費の節約（約��％）」

オンラインのデメリット �位「企業や社員の雰囲気が分かりにくい（約��％）」

企業のオンライン対応は応募意欲に影響を与える約��％

リモートワークを推奨している企業は志望度が上がる約��％
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Ⅱ .  単 純 集 計 結 果
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応募社数

あなたは、就職活動において何社応募しましたか。（SA）　N=����

応募した社数は、「�社～��社未満」が��.�％と最も多く、次いで「��社～��社未満」が��.�％であった。

まだ応募していない
�.�%

�社～��社未満
��.�%

��社～��社未満
��.�%

��社～��社未満
�.�%

��社以上
�.�%

Q�

Q�

企業説明会に参加した社数

あなたは、企業説明会に何社参加しましたか。(SA)　N=����

企業説明会に参加した社数は、「�社～��社未満」が��.�％と最も多く、次いで「��社～��社未満」が��.�％であった。

説明会は参加していない
��.�%

�社～��社未満
��.�%

��社～��社未満
��.�%

��社～��社未満
�.�%

��社以上
�.�%

��.�%
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新型コロナウイルス感染症の影響

新型コロナウィルス感染症の拡大により、選考中断もしくは内定の取り消しなどを受けたかお聞かせくださ
い。（MA）　N=����

新型コロナウイルス感染症の影響は、「面接が対面からオンラインに変更された企業があった」が��.�％と最も多く、「希
望する企業の求人が減った、あるいは無くなった」が��.�％であった。

Q�

�% ��% ��% ��% ��% ���%

面接が対面からオンラインに
変更された企業があった

希望する企業の求人が減った、
あるいは無くなった

特に影響はなかった

選考が中断された

内定が取り消された

その他

・選考の日程が変更になった（��件）
・選考内容・試験内容に変更があった（�件）
・説明会が中止、オンラインになった（�件）
・見学に行けなくなった（�件）
・受けられなくなった企業があった（�件）

��.�%

��.�%

��.�%

��.�%

�.�%

�.�%

その他

面接を受けた社数

あなたは、面接を何社受けましたか。(SA)　N=���

面接を受けた社数は、「�社～��社未満」が��.�％と最も多く、次いで「��社～��社未満」が��.�％であった。

��社～��社未満
�.�%

��社～��社未満
��.�%

�社～��社未満
��%

面接は受けていない
�.�%

Q�
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�% ��% ��% ��% ��% ���%

説明会は参加していない会場説明会とオンライン説明会の両方

オンライン説明会のみ会場説明会のみ

����年�月以降

����年�月まで

企業エントリー方法

あなたが就職活動中に行った企業エントリー方法についてお聞かせください。（MA）　N=���

就職活動中の企業へのエントリー方法は、「履歴書情報をオンラインで登録」が��.�％と最も多く、「紙の履歴書を郵送」
が��.�％であった。

Q�

Q�

�% ��% ��% ��% ��% ���%

履歴書情報を
オンラインで登録

紙の履歴書を郵送

動画履歴書を
オンラインで登録

その他

・紙の履歴書を持参（��件）
・履歴書を提出していない（�件）
・履歴書情報をオンラインで登録（�件）
・まだエントリーしてない（�件）
・メールで送付（�件）
・履歴書をオンラインと紙で登録（�件）
・規定にしたがった（�件）

企業説明会の開催方法

あなたが参加した企業説明会の開催方法についてお聞かせください。「����年�月まで」と「����年�月以
降」について、それぞれ１つ該当するものを選択してください。（SA）　N=���

企業説明会の開催方法は、����年�月までは「会場説明会のみ」が��.�％と最も多く、����年�月以降は「会場説明会と
オンライン説明会の両方」が��.�％で最も大きかった。

��.�% �.�% ��.�% ��.�%

��.�% ��.�% ��.�% ��.�%

��.�%

��.�%

��.�%

�.�%

その他
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�% ��% ��% ��% ��% ���%

面接は受けていない対面面接とオンライン面接の両方

オンライン面接のみ対面面接のみ

����年�月以降

����年�月まで

Q�

面接の開催方法

あなたが受けた面接の開催方法についてお聞かせください。「����年�月まで」と「����年�月以降」につい
て、それぞれ１つ該当するものを選択してください。（SA）　N=���

面接の開催方法は、����年�月までは「面接を受けていない」が��.�%と最も多く、次いで「対面面接のみ」が��.�％で
あった。
����年�月以降は「対面面接とオンライン、面接の両方」が��％で最も大きかった。

��.�% �.�% �.�% ��.�%

��.�% ��.�% ��%

�.�%

Q�

オンライン面接で困ったこと

オンライン面接で困ったことがあればお聞かせください。（MA）　N=���

オンライン面接で困ったことは、「会社の雰囲気がつかみづらかった」が��.�％と最も多く、次いで「相手の声や表情を確
認しづらかった」が��.�％、「音声や画像が途切れた」が��.�％であった。

・コミュニケーションがとりにくかった（�件） 
・通信トラブルに影響をうけた（�件）
・通信環境を整えるのが困難だった（�件）
・音質・画質が悪かった（�件）
・企業側の環境が整っていなかった（�件）

その他

�% ��% ��% ��% ��% ���%

会社の雰囲気がつかみづらかった

相手の声や表情を確認しづらかった

音声や画像が途切れた

オンライン面接ツールの使い方が
よく分からなかった

特に困ったことはない

指定の日時にきちんと
アクセスできなかった

入社の意思決定ができなかった

周囲がうるさくて集中できなかった

その他

��.�%

��.�%

��.�%

��.�%

��.�%

�.�%

�%

�.�%

��.�%
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オンライン面接で使用したツール

オンライン面接で使用したことのあるツールは、「Zoom」が��.�％と最も多く、次いで「Skype」が��％、
「Teams」が��.�％であった。

あなたがオンライン面接で使用したことのあるツールをお聞かせください。（MA）　N=���Q�

�% ��% ��% ��% ��% ���%

Zoom

Skype

Teams

Google Meet

インタビューメーカー

HireVue

harutaka

Calling

FacePeer

BioGraph

playse web 面接

connect live

ITSUMEN

分からない・覚えていない

その他

��.�%

��.�%

��.�%

��.�%

��%

��%

�.�%

�.�%

�.�%

�.�%

�.�%

�.�%

�.�%

�.�%

�.�%

・Face hub（�件）
・Cisco Webex Meeting（�件）
・LINE（�件）
・Teleoffice（�件）
・Chrome（�件）
・ウェブメン（�件）
・FaceTime（�件）
・V-CUBE（�件）
・ログナビ（�件）
・アマゾンチャイム（�件）
・企業の商材のオンライン対話システム（�件）
・ベルフェイス（�件）
・応募先企業オリジナル（�件）

その他
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�% ��% ��% ��% ��% ���%

応募企業の場所による志望度合いによる

オンラインが良いどちらかといえばオンラインが良い

どちらとも言えないどちらかといえば対面が良い対面が良い

最終面接

一次面接

企業説明会

説明会や面接はオンラインと対面のどちらを希望するか

企業説明会、一次面接、最終面接の各選考過程で、オンラインと対面のどちらを希望しますか。（SA）　
N=����

企業説明会 ： 「対面が良い」が最も多く��.�％、次いで「どちらかといえば対面が良い」が��.�％
一次面接  ： 「対面が良い」が最も多く��.�％、次いで「どちらかといえば対面が良い」が��.�％
最終面接  ： 「対面が良い」が最も多く��.�％、次いで「どちらかといえば対面が良い」が��.�％

Q��

��.�% �.�% ��.�% ��.�% �.�% �.�%

��.�%

��.�%

��.�% �.�% ��.�% ��.�%

�.�% �%

��.�%

��.�% �.�%

�.�% �.�% �.�% �.�%

��.�%
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企業説明会や面接をオンラインで参加するメリット

企業説明会や面接をオンラインで参加するメリットは、「移動時間や交通費・宿泊費を節約できる」が��.�％と最も多く、
次いで「感染症のリスクがない」が��.�％であった。

企業説明会や面接をオンラインで参加するメリットをお聞かせください。（MA）　N=����Q��

・リラックスできる（�件）
・カンペを用意できる（�件）
・メモしやすい（�件）
・説明を繰り返し聞きやすい（�件）

その他

�% ��% ��% ��% ��% ���%

移動時間や交通費・
宿泊費を節約できる

感染症のリスクがない

遠方の企業にも応募しやすい

� 日のうちに複数の企業の説明会や
面接を受けることができる

学業と就職活動を両立しやすい

オンラインの方が話しやすい

自分の表情を確認できる

面接対策が練りやすい

特にない

その他

 ��.�%

 ��.�%

 ��.�%

 ��.�%

 ��.�%

 ��.�%

��.�%

��.�%

 �.�%

�.�%
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企業説明会や面接をオンラインで参加するデメリット

企業説明会や面接をオンラインで参加するデメリットをお聞かせください。（MA）　N=����

企業説明会や面接をオンラインで参加するデメリットは、「企業や社員の雰囲気が分かりにくい」が��.�％と最も多く、次
いで「相手の声や表情を確認しづらい」が��.�％であった。

Q��

�% ��% ��% ��% ��% ���%

その他

特に困ることはない

静かに受けられる環境がない

オンライン面接ツールの
使い方がよく分からない

自分の表情が気になる

質問するタイミングが
つかみにくい

言いたいことや
熱意を伝えづらい

通信環境や端末を
揃える必要がある

背景に部屋が映り込んでしまう

相手の声や表情を確認しづらい

企業や社員の雰囲気が
分かりにくい

・コミュニケーションがとりにくい（�件）
・通信トラブルのせいで本来の力を発揮できない（�件）
・気持ちの切り替えが難しい（�件） 
・親が突然部屋に入ってくる可能性がある（�件） 
・会社やオフィスの雰囲気や勤務地の通いやすさが
　分かりにくい（�件） 
・嫌なことをされたり言われたりした（�件） 
・経験がない（�件） 
・企業側の環境が整っていない（�件） 

その他

 ��.�%

 ��.�%

 ��.�%

 ��.�%

 ��.�%

 ��.�%

 ��.�%

 ��.�%

 ��.�%

 �.�%

 �.�%
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企業説明会や面接を対面で参加するメリット

企業説明会や面接を対面で参加するメリットは、「会社の雰囲気を確認できる」が��.�％と最も多く、次いで「直接会って
話した方が話しやすい」が��.�％であった。

Q��

Q��

企業説明会や面接を対面で参加するデメリット

企業説明会や面接を対面で参加するデメリットは、「交通費が掛かる」が��.�％と最も多く、次いで「移動時間が掛かる」
が��.�％であった。

企業説明会や面接を対面で参加するメリットをお聞かせください。（MA）　N=����

企業説明会や面接を対面で参加するデメリットをお聞かせください。（MA）　N=����

・迷子になる可能性がある（�件）
・時間の融通が利かない（�件）
・オンラインと比較して、
　大学の講義に出席しにくい（�件）

その他

�% ��% ��% ��% ��% ���%

その他

特にない

緊張して自己アピールしづらい

服装や身だしなみに気を遣う

� 日のうちに複数の企業の説明会や
面接を受けることができない

遠方の企業に応募しにくい

感染症のリスクがある

移動時間が掛かる

交通費が掛かる

�% ��% ��% ��% ��% ���%

その他

特にない

オンラインで参加するための
通信環境や端末を用意する必要がない

通勤経路や通勤時間の
イメージができる

人柄や熱意を伝えやすい

会社の場所や環境を確認できる

直接会って話した方が話しやすい

会社の雰囲気を確認できる  ��%

 ��.�%

 ��.�%

 ��.�%

 ��.�%

 ��.�%

 �.�%

 �.�%

 ��.�%

 ��.�%

 ��.�%

 ��.�%

 ��.�%

 ��.�%

 ��.�%

 �.�%

 �.�%

・質問がしやすい（�件）

その他
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�% ��% ��% ��% ��% ���%

その他

相手の声や表情を
確認しやすい

会社の雰囲気を確認できる

画面を通して
良い印象を与えたい

簡単な操作で参加できる

環境に左右されず
どこでも参加できる

企業のオンライン対応が応募意欲に与える影響度合い

影響はない
��.�%

どちらかといえば影響がない
��.�%

どちらとも
言えない

��.�%

どちらかといえば
影響がある

��.�%

影響がある
��.�%

Q��

オンライン面接に期待すること

オンライン面接において期待することをお聞かせください。（MA）　N=����

オンライン面接において期待することは、「環境に左右されずどこでも参加できる」が��.�％と最も多く、次いで「簡単な操
作で参加できる」が��.�％であった。

企業がオンライン面接に対応しているか否かは、「どちらかといえば影響がある」が��.�％と最も多く、次いで「どちらとも
言えない」が��.�％であった。

Q�� 企業がオンライン面接に対応しているか否かは、応募意欲に影響を与えますか（SA）　N=����

・対面では中々実現できにくい、少人数で質問しやすい
　環境を作ってほしい（�件） 
・会社で端末、通信環境を用意してくれて通信トラブルの
　ない状態で面接をするという選択肢もあるとよい（�件） 
・カンペを使って面接にのぞみたい（�件）
・緊張せずに面接にのぞみたい（�件） 
・自宅で面接が受けられる （�件） 
・採用活動日程が多くなる（�件） 
・資料のデータや、会社パンフレットのデータを
　もらいたい（�件） 
・企業側のインターネット設備が整うこと（�件） 
・特になし（�件）

その他
 ��.�%

 ��.�%

 ��.�%

 ��.�%

 ��.�%

 �.�%



Copyright Ⓒ ZENKIGEN Inc.

その他
�.�%面接官による

��.�%

気にならない
��.�%

あまり良い印象を受けない
�.�%

良い印象を受ける
��.�%

在宅で面接対応する面接官の印象

面接官が在宅でオンライン面接対応をしていることに対して、どのように思いますか。（SA）　N=����

面接官が在宅でオンライン面接対応をしていることは、「気にならない」が��.�％と最も多く、次いで「良い印象を受ける」
が��.�％であった。

志望度は下がる
�.�%

志望度はやや下がる
�.�%

志望度の
影響はない

��.�%
やや志望度は

上がる
��.�%

志望度は
上がる
��.�%

Q��

Q��

リモートワーク推奨が志望度に与える影響

リモートワークを推奨している会社か否かは、あなたのその会社に対する応募意欲に影響を与えますか。　
（SA）　N=����

リモートワークを推奨している会社か否かは、「志望度の影響はない」が��.�％と最も多く、次いで「やや志望度は上がる」
が��.�％であった。

・ケースバイケース（�件）
・わからない（�件）
・どちらともいえない（�件）
・特になし（�件）

その他
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株式会社ZENKIGEN
お問い合わせ先
��-����-����
https://harutaka.jp/


